

# 市域社会治理 云霄东厦：上门化纠纷 高效解民忧

本报讯（陈丽丽）近日，在东厦镇荷西村，一场“接地气”的现场调解圆满成功。“在家门口就把‘疙瘩事’给解决了，真是太方便了，调解结果大家都非常满意。”周先生主动为“移动调解室”点赞。

据悉，东厦镇人民调解委员会在排查过程中了解到当地村民周某与方某长期因土地纠纷问题发生矛盾，调委会工作人员将移动调解室“搬”进村里，在双方当事人争议地设置“移动调解室”，开展现场调解。调解过程中，调解员从情理、法理两方面做足劝解工作，遇到细节争端，手执公尺现场勘量。通过认真听、耐心劝，在经历4小时的劝解协商后，双方当事人达成一致意见，并签订了人民调解协议书。近年来，东厦镇深入践行党的群众路线，重视人民调解工作，充分发挥移动调解室、信访评理室、巾帼驿站等矛盾纠纷调解室的作用，认真开展矛盾纠纷排查调处，将矛盾纠纷化早化小，有效维护了社会稳定。

**推行便民服务 打造“移动调解室”。**东厦镇深入践行新时代“枫桥经验”，打造“移动调解室”，化变被动为主动，变上访为下访，聘用专职人民调解员走进田间地头，深入村组进行专项调解活动，将法律服务触角延伸到村到户，从细微处着手落实诉源治

理精神。在调解活动中，调委会秉承“小矛盾就地解决，大纠纷落实责任人”的原则，努力把矛盾纠纷消灭在萌芽、化解在基层。同时，在排查调处矛盾纠纷过程中，移动调解室积极开展法治宣传教育活动，把与群众密切相关的法律、法规宣传到田间地头，引导群众采取合法途径解决纠纷。

**多元调解矛盾 设置“信访评理室”。**东厦镇信访评理室本着方便群众、依法依规、客观公正、访调对接的原则，紧紧围绕“说、议、答、评”环节，建立自下而上的诉求表达机制、双向互动的沟通机制、及时多元的调解机制，多部门联动协调，创新建立“1+N”评理解新机制。东厦镇信访评理室从善于调解纠纷、热心公共事务的乡贤、退休老干部中推选评理员，参与信访问题调查，化解矛盾纠纷，用“能人”的智慧解决“邻里事”，用“强人”的威信解决“难缠事”，用“家人”的亲情解决“群体事”，化解矛盾纠纷，促进和谐稳定。

**服务妇女儿童 成立“巾帼驿站”。**东厦镇在信访调解工作中，积极发挥妇联干部和巾帼志愿者的作用，排查和化解在信访工作中出现的婚姻家庭矛盾和邻里纠纷，畅通妇女维权渠道，及时调解化解婚姻家

庭矛盾纠纷。同时，巾帼驿站结合普法活动，组织巾帼志愿者进村入户为妇女群众提供法律咨询等巾帼志愿服务，以家庭“小稳”促进社会“大稳”，实现了群众安全感和满意度“双提升”。



推行便民服务 打造“移动调解室”

## 深化拓展“三争”行动

### 云霄经济开发区：职校用地征迁接近尾声

本报讯（张焜 陈杭 王沁）连日来，云霄经济开发区采取有力措施、精心组织、周密部署，扎实开展用地扩容增效行动，全力推进云霄职校征地攻坚工作，为项目快速落地提供土地要素保障。马山村征地总任务是130亩，截至目前，已完成125亩，剩余的征地任务将于本月底完成。

走进职校征地现场，开发区和马山村工作人员正在出谋划策、协调部署、解决问题。为确保征地工作顺利推进，开发区整合涉及征拆任务的区村两级干部，成立征地工作



开发区和马山村工作人员正在出谋划策、协调部署、解决问题

小组，多点发力、压茬推进，形成工作合力。针对涉及土地征迁的群众，征地小组逐户上门开展工作，取得了征迁户的理解和支持，有效推进了土地征迁工作的顺利开展。

马山村党支部书记张文龙说：“马山村的征地总任务是130亩，截至目前已完成125亩，本月底将完成全部征迁任务。下一步，马山村将持续按照上级决

策部署，发扬连续作战的精神，全力以赴、攻坚克难，切实解决好工作中的堵点、难点问题，力求跑出征地拆迁“加速度”，确保如期完成职校征地工作任务。”

## 食安创城 云霄

### “餐”与行动 落到“食”处

本报讯（林敏 张瑞勇）“今天的清蒸鱼特别好吃”“冬瓜排骨汤也符合我的口味”……5月27日，云霄二中学生食堂内，八年级的几个学生坐在一桌边吃边聊。

三餐幸福感，四季烟火气，这是老百姓的平凡生活，更是治愈人心的人间温暖。校园食品安全，作为千家万户最朴素的期待，一直以来，都备受关注。近年来，云霄县采取完善规章制度、强化远程监管、从



督导部门将食堂安全作为学校安全重点领域纳入每月必督计划

源头把控食材采购关等多项举措，努力让孩子们吃得营养、吃得健康、吃得安全。

中小学时期是儿童、青少年生长发育的关键时期，通过均衡膳食获得全面营养非常重要。怎么能让学生们吃得饱又吃得好？云霄县、乡镇、各级各类学校于

“方寸之间做腾挪，螺蛳壳里做道场”，合理利用有限空间，建设规范化学校食堂。为学生提供营养健康、干净舒适、和谐温馨的就餐与住宿环境，让学生吃得放心、住得舒心、学得开心；云霄县教育局会同县卫健局、市场监管局等部门开展联合检查，指导学校规范食堂操作流程。严格落实食品安全责任制，确保“阳光厨房”全覆盖和常态化维护；各校严格落实校长教师陪餐制，常态化开展家长轮流陪餐制，每月进行一次学生食堂满意度测评，健全完善“日管控、周排查、月调度”各项制度记录，建立“家校共管”机制，让家长深度参与“采购监督+菜谱选择+菜价制定+食材验收+陪餐体验”的全链条学校食堂监管；严把服务人员“上岗”关、食品采购关、食堂人

本报讯（陈志宁 吴漳云）为持续优化法治化营商环境，增强企业经营管理人员的法治观念和法律素养。5月23日，云霄县司法局联合县工商联、县税务局、福建云章律师事务所组成法律服务团，深入民营企业开展“法润商企 护航发展”暨“民法典进商会（企业）”主题宣传活动。

法律服务团先后走访了海峡彩亮（漳州）光电有限公司、云峰粮油有限公司等民营企业，详细了解企业的经营发展情况，对企业的法律服务需求进行调研，提醒企业依法治企，强化风险防控，遇到法律纠纷及时寻求法律援助。

随后，在云霄县（工商联）总商会，召开优化法治化营商环境座谈会。县司法局向总商会赠送了民法典等法律书籍，并向企业家们详细介绍了在助力优化法治化营商环境，提供法律服务方面的具体举措；县税务局就企业税收优惠政策进行深入解读。律师围绕“民营企业经营管理中常见法律问题”，通过以案释法的方式就企业在经营中如何规避法律风险、碰到涉法问题如何处置等作了专题讲解。

座谈会上，服务团认真听取企业家们对法律服务工作的意见建议，精准对接企业法律服务需求，“面对面”接受企业法律咨询，并提供法律意见建议，帮助指导企业了解并用好用足各项优惠政策，应对经营过程中产生的合同纠纷、劳动关系等法律问题，为促进民营经济健康发展提供优质的法律服务和坚实的法治保障。

下阶段，服务团将持续开展“民法典进商会（企业）优化法治化营商环境”主题宣传活动，广泛收集企业法律诉求，为企业提供更多针对性的法律服务。



云霄县法律服务团进企业

云霄县法律服务团进企业「典」亮法治化营商环境

员服务“质量”关、餐饮用具“消毒”关等四道关口；督导部门将食堂安全作为学校安全重点领域纳入每月必督计划，让督导检查成为常态，确保食堂安全不留死角，进一步规范学校食堂安全管理。

人间烟火气，最抚凡人心。每一道精致可口的饭菜都体现了学校对每一位学生的关心和呵护。下一步，云霄县教育局将立足全县学生健康成长，严格贯彻落实食品安全“四个最严”要求，即“最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责”，规范学校食堂管理，全面提升餐饮质量，确保食品安全，努力办好让师生满意、家长放心的阳光食堂、卫生食堂、暖心食堂，守护师生“舌尖上的安全”。